
VERBALE N. 23
SEDUTA DEL  04/06/2020  

(Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale e degli altri organi istituzionali)

L’anno 2020 (duemilaventi) il giorno 4 (quattro) del mese di giugno, la Commissione 6 è convocata
dal Presidente Calistri in modalità telematica secondo quanto previsto dall’art. 73 del D.L. n. 18/2020
del 17 marzo 2020 convertito in Legge  n. 27 del 24 aprile 2020, alle ore 14.30 con il seguente ordine
del giorno:

1. Comunicazioni del Presidente;
2. Esame ed espressione di  parere della  Mozione nr.  576/2020 “Verso una mobilità

sostenibile per una città a misura di bicicletta”; 
3. Esame ed espressione di parere della Mozione nr. 605/2020 “Intitolazione area cani

Balto e Togo”
4. Approvazione dei Verbali nr. 17 della seduta congiunta del 13.05.2020 e nr. 18 della

seduta del 14.05.2020
5. Varie ed eventuali.

Per la Direzione del Consiglio sono presenti telematicamente il Direttore Dott. Pietro Rubellini, la
P.O. Direzione del Consiglio e Commissioni Consiliari,  Sabrina Sezzani, Vieri Gaddi per la diretta
streaming. 
Per la segreteria della Commissione 6  è presente telematicamente Cristina Ceccarini. 

Alle ore 14.30 risultano  connessi telematicamente  il Presidente Calistri, il Vicepresidente Draghi, le
Consigliere Bonanni,  Dardano, Innocenti e Monaco in sostituzione del  Consigliere Bussolin,  e il
Consigliere De Blasi.  Alle ore 14.31 si connette la Consigliera Giuliani. Alle ore 14.36 si connette la
Consigliera Albanese.
Alle  ore  14.36  assume  la  Presidenza  il  Consigliere  Calistri  che  accerta  la  presenza  dei/delle
Consiglieri/Consigliere. 
Alle ore 14.37 si connette il Consigliere Palagi.
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Il Presidente apre la seduta alle ore 14.38 essendo presente il numero legale.

Il Presidente Calistri, su richiesta del Vicepresidente Draghi e con l’accordo dei presenti passa
al punto n. 3) dell’ordine del giorno, Mozione n. 605/2020 e lascia la parola al Vicepresidente
Draghi in qualità di proponente.

Il  Vicepresidente  Draghi  prende  la  parola  per  illustrare  la  Mozione.  Il  Vicepresidente
comunica che la mozione è nata sulla base di alcune sollecitazioni da parte di genitori che
avrebbero avuto piacere vedere intitolata un’ area cani a Balto e Togo protagonisti nel 1925 in
Alaska   della  Corsa  al  Siero  per  far  fronte  all’epidemia causata  dalla  difterite  che  stava
seminando morti nella piccola cittadina di Nome. Questo atto vuole rendere omaggio a tutti
gli  animali  domestici  che  durante  il  periodo  di  quarantena  per  Covid-19  hanno  portato
sostegno, conforto e  compagnia ai bambini, agli anziani e agli invalidi di molte famiglie
fiorentine. 

Si  apre un confronto tra i  presenti  in cui  si  sottolinea (Innocenti,  Giuliani,  Dardano) che
l’Amministrazione, a prescindere dalle mozioni che si possono presentare in materia e ben
prima  della  pandemia  Covid,  si  è  già  adoperata  autonomamente  a  intitolare  ad  animali
domestici, divenuti famosi, aree a loro riservate. Pertanto se da una parte non ci sono motivi
per non condividere la mozione, dall’altra  appare una forzatura presentare mozioni in tal
senso quando il Comune di Firenze si muove già in questa direzione.

Non essendoci altri interventi il Presidente Calistri accerta la presenza dei consiglieri.
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e mette in votazione la Mozione  n. 605/2020 “Intitolazione area cani Balto e Togo”  che
riporta il seguente esito:  PARERE FAVOREVOLE di tutti i presenti, 10 voti favorevoli
(Calistri,  Draghi,  Albanese,  Bonanni,  Dardano,  De  Blasi,  Giuliani,  Innocenti,  Monaco,



Palagi).

Alle ore 14.50 si connette il Consigliere Pampaloni.

Il Presidente Calistri passa al punto n. 2) dell’ordine del giorno,  Mozione nr. 576/2020. Il
Presidente  premette  che  l’atto  è  stato  preceduto  da  una  seduta  interamente  dedicata  alla
mobilità ciclabile, in cui sono intervenuti l’Assessore Giorgetti e il Dirigente competente in
materia, e che ha visto una partecipazione attiva da parte dei membri della Commissione. In
quell’occasione  si  è  potuto  verificare  l’importanza  che  l’Amministrazione  ha  dato  alla
mobilità ciclabile,  e che tale interesse si  è rafforzato in costanza della fase 2 Covid,  non
ultimo con l’approvazione di ieri da parte della Giunta del percorso ciclabile che congiunge
Scandicci a Firenze.   Il Presidente Calistri lascia la parola al Consigliere Pampaloni in qualità
di proponente.

Il  Consigliere  Pampaloni  sottolinea  che  l’atto  prende  spunto  dalle  varie  sedute  della
Commissione che sono state dedicate al tema della mobilità sostenibile alla luce della fase
emergenziale  che  ha  colpito  anche  la  nostra  città  e  che  ha  messo  in  risalto  il  valore
dell’utilizzo di una mobilità leggera sulla quale anche in passato l’Amministrazione aveva
mostrato  grande  sensibilità.  Il  Consigliere  Pampaloni  specifica  che  la  mozione  in  parola
rappresenta  una  summa di  tutti  gli  stimoli  ed  elementi  provenienti  sia  dalla  precedente
consiliatura, che dall’attuale in sintonia con quanto espresso dall’Assessore Giorgetti che ha
collaborato a questo percorso sulla mobilità sostenibile. La mozione tiene conto anche degli
ultimi sviluppi normativi in tema di ciclabilità. come per es. la possibilità per le biciclette di
transitare  in  alcune  strade  in  senso  opposto  a  quello  di  marcia.  Infine  la  mozione  vuole
agevolare tutta una serie di provvedimenti  di grande utilità per i cittadini, come ad esempio
la realizzazione della bicipolitana, attivare in tempi rapidi i bandi per il bike sharing elettrico
e i monopattini,  promuovere la  stipula di abbonamenti  mensili  o annuali  per  bike,  car e
monopattini  sharing e  abbonamenti  di  tipo  integrato  con  il  Trasporto  Pubblico  Locale,
incrementare le  rastrelliere, attivare la  progettazione di  nuovi percorsi  piedibus e  bicibus,
incentivare la nascita di ciclofficine nel  territorio utilizzando come manodopera soggetti  a
rischio di inclusione come  come i detenuti oppure i migranti.

Si apre un confronto tra i presenti e nell’ordine chiedono la parola i/le Consiglieri/Consigliere
Giuliani (suggerisce di inserire nella mozione la messa a disposizione un numero di telefono
o mail dove il cittadino possa effettuare segnalazioni agli uffici competente in relazione alle
piste  ciclabili,  come  per  esempio  la  mancanza  di  segnaletica),  Palagi  (suggerisce  due
modifiche:  da  una  parte  sostituire  nel  corpo  della  mozione  il  termine  “  carcerati”  con
“persone in stato di detenzione”. Dall’altra,  per contribuire a colmare il vuoto normativo in
materia,  interfacciarsi  con  il  Ministero  delle  infrastrutture  e  dei  trasporti,  tramite  ANCI,
coordinandosi con gli altri Comuni, per verificare la possibilità di inserire la normazione del
doppio senso ciclabile già negli emendamenti al DL Rilancio), Bonanni (Alle ore 15.06 cade
la connessione con la Consigliera Bonanni e pertanto concluderà il suo intervento alle ore
15.10 al ripristino della stessa. Si esprime favorevolmente  sui suggerimenti della Consigliera
Giuliani e del Consigliere Palagi), Draghi (che dichiara di astenersi sull’atto perché contiene
tante richieste su questioni  diverse),  Innocenti  (che si  trova d’accordo con i suggerimenti
della Consigliera Giuliani e del Consigliere Palagi), Pampaloni.

Non  essendoci  altri  interventi  il  Presidente  Calistri  accerta  la  presenza  dei/delle



Consiglieri/Consigliere:
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e mette in votazione la Mozione  n. 576/2020 “Verso una mobilità sostenibile per una città a
misura  di  bicicletta”   che  riporta  il  seguente  esito:  PARERE  FAVOREVOLE  con
emendamenti  accettati  dal  proponente,  9  voti  favorevoli  (Calistri,  Albanese,  Bonanni,
Dardano, De Blasi, Giuliani, Innocenti, Palagi, Pampaloni); 2 astenuti (Draghi, Monaco).

Il  Presidente Calistri passa al punto n. 4) dell’ordine del giorno, ossia l’approvazione dei
Verbali nr. 17 della seduta congiunta del 13.05.2020 e nr. 18 della seduta del 14.05.2020,
previamente  caricati  sulla  chat dei/delle  Consiglieri/Consigliere  per  la  loro  visione.  Non
essendoci richieste di modifiche o integrazioni, il Presidente dà per approvati i verbali del
13/05/2020 e 14/05/2020, all’unanimità dei presenti della seduta, poi procede all’appello. Alla
seduta hanno partecipato i/le seguenti Consiglieri/Consigliere:
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La seduta viene dichiarata chiusa alle ore 15.35.

Verbale, letto, approvato e sottoscritto nella seduta del 25/06/2020 

   La Segretaria
Cristina Ceccarini


